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A kiadóhivatalban átvéve:

Eev hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.
wimii will—will«    ■' III iiiiiriiliWN—iMi II mm ■—■■Il III ■ win l■lll■lll^llll

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DK FÉRSZ ADOLF.

Egész évre . 6 frt - kr.
Félévre . . 3 » — >
Negyedévre . 1 » ól) »
Egy hónapra — » GO >
Helyben házhoz hordva:

Egész évre . 8 frt — kr.
Félévre . . 4 » — >

Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — » 80 >
Vidékre postán szállítva: 
Egész évre 10 Irt — kr. 
Félévre . . 5 » — >
Negyedévre . 2 » ÓO »
Egy hónapra 1 » — »

Egyes szám ára 1 kr

a kormány figyelmét, és elismerő köszö­
netét. hanem a kivitelben való segítsé­
get is.

Hogy a sok közül egyel említsek, a 
kongresszus kimondotta, hogy »a szoczi- 
álizmus leghathatósabb ellenszereképp 

i szükségesnek tartja a fogyasztási, hi­
tel. termelési és kereseti szövetkezetek 
terjesztését." Es e tekintetben nemcsak 
terveket készített és jó tanácsokat adott, 
hanem nyomban meg is alkotta az im- | 
már nagy elterjedésnek örvendő hitelszö­
vetkezeteket. Es ezzel ■■ független gazdák i 
kongresszusa igazán méltóvá telte magát ; 
a nép hálájára.

Hasonló, sőt még nagyobb eredmé­
nyeket mutathat fel e téren az üldözött, 
hazafiallannak bélyegzett néppárt. Ez a 
párt programmjában bőven foglalkozik a 
hitelszövetkezetek ügyével.

Még a szorgalmas, törekvő ember is 
rászorul a kölcsönre. Családjában egy ha­
láleset. hosszabb betegség, elemi csapás... 
kényszeríti öt. hogy kölcsön után nézzen. 
De hová forduljon? A takarékpénztárak­
nál csak nagyobb összeget vehet fel. azt 
is csak' sok utánjárással, vagy költséggel, 
betáblázással, kezesekkel slb. kaphatja 
meg és e mellett oly nagy kamatot kell 
fizetnie utánna, hogy annak törlesztését 
az ő jövedelme meg nem bírja. Egy-két 
esztendő és elúszik a betáblázott kis bir­
tok. vagy — ha váltóira vette nyögi a 
kezes. Még ha a takarékpénztárból kap. 
az még a jobbik eset. De a legtöbb esel- i 
ben kénytelen uzsoráshoz fordulni a sze­
gény ember. Hogy mit jelent az, milyen 
következményekkel jár az: uzsorástól venni 
kölcsön? — nem szükséges bővebben fej­
tegetni. Sajnos, az uzsora-kamat nagyon 
is ismert szó a mi szótárunkban. De az 
uzsorástól vett kölcsönnél a kamat nagy­
sága még a legkisebb baj. Sokkal na­
gyobbak járnak nyomában.

Tla az uzsorás mellékfoglalkozásképpen 
például szatócs is, — jaj akkor az adós­
nak! Nála kell vásárolnia mindent. Kap 
tőle rossz portékái — drága áron. Ha

A nép védelmére,
m.

A hitelszövetkezetek.
1—a.) Annyira jutottunk immár, bogy 

a kormány is hivatalosan beismeri a 
mezőgazdasági válság létezését s ennek 
szomorú következményét, a nép elszegé­
nyedését és nyomorát. Nem régiben kö­
zöltük a pénzügyminisztérium hivatalos 
jelentését, melyben mentegetni iparkodik 
a 8 és fél milliónyi deficzilet. Egyik men- 
töok (igaz, hogy evvel csak másfélszáz­
ezer frtot magyarázott ki!) az volt, hogy 
•az ínség- és vetőmag-kölcsönök behaj­
tását a kedvezőtlen mezőgazdasági vi- í 
Monyok mellett foganatosítani nem le­
hetett. «

A szilágy-somlyai »beszámoló szintén 
elismeri« a kedvezőtlen gazdasági hely­
zet hatását pénzügyeinkre.«

Beismeri tehát a kormány is. hogy a 
mezőgazdasági viszonyok kedvezőtlenek s 
e miatt a kölcsönöket és adókat behaj­
tani nem lehel, vagyis a nép nyomorul­
tan szegény. Ki vagy mi okozza ezt a 
helyzetet? arról persze bölcsen hallgat a 
hivatalos jelentés is, a somlyai beszá­
lló is. De elég ennyi is. Mert 
megtudjuk ebből, hogy a kormány ismeri 
a bajt, — de segíteni rajta nem akar, i 
^feljebb a »csigója és racska fajta fejős ■: 
Dlmk tenyésztésével és a gyümölcs-asza- 
as ^Mozdításával. Különben ezt már 
régen tudtuk.

Májusban volt Budapesten a gazda- 
°ngresszus. Ezen a kongresszuson na- 

P° °n át foglalkoztak a nép bajaival, sőt 
annak gyógyítására eszközöket is aján- 
°tak. A kormány pedig nem vett részt 

’°ngiesszuson és mikor meginterpel- 
az országgyűlésen: mit szól akon- 

vetMZUS bak*rozata'h°z és azoknak tervbe 
^viteléhez? még csak válaszolni sem 

’^érdemesnek.
k J ec’^ az a kongresszus sok érdemes 
tet^f^’0’ ’lozott' so'í üdvös tervet ve-

• Melyek megérdemelnék nemcsak ! 

van egy kis termése az adósnak, — az 
uzsorás veszi meg (öle — a legalacso­
nyabb áron, de pénzt akkor sem ad neki.

Azért a néppárt legsürgősebb teendői 
' közé sorolja a hitelszövetkezetek alakítá­

sát. A felvidéken, ahol a. néppárt igen el 
van terjedve, sok helyen üdvösen mükö- 
dik már ez az intézmény. Áldják is érte 
mindenfelé.

Ezeknek a hitelszövetkezeteknek két 
lő előnye van. Egyik az, hogy bármily 
kevés összeget lehet felvenni, kisebb ka­
matra. betáblázás vagy kezesség nélkül; 
másik pedig az. hogy minden betevő és 
kivevő tagja a szövetkezetnek és igy az 
esetleges haszon köztük oszlik meg, nem 
a részvényesek között.

Igaz, hogy ezek a hitelszövetkezetek 
nem tudnak 24 vagy 18% jövedelmet és 
osztalékot felmutatni, mint a fővárosi 
(24%) vagy a vidéki (18%) pénzintézetek. 
De az nem baj. Nem az a czéljuk. hogy 
tagjaiknak nagy dividendát adjanak, ha­
nem az. hogy azoknak, akik arra valóban 
rászorulnak, tisztességes módon, könnyen 
teljesíthető feltételek mellett, segélyt nyújt­
sanak. Az ilyen nemes czél elérése bőven 
kárpótolja az elmaradt vagy összezsugo­
rodott dividendát.

Ellenben azt a segélyt, mely tervsze­
rűen tönkrejuttatja a szegény »segélye­
zeti -et. mely lelketlen kihasználása más 
szorult helyzetének, azt csak a dividenda 
emelésének érdekében nyújtják. nem 
a nép védelmére.

Az a hires beszámoló!
Szilágy-Somljó, 1895. szept. 12.

Még mindig verődnek új és új hullámgyü- 
rük a közvélemény nagy taván, mint mikor 
gondtalan kéz súlyos követ dobott a mélységes 
habok közé. Ily hullámgyűrűk jönnek ma is a 
partokig.

Az első hullámcsapás azt hozza hírül, hogy 
Bánfly báró és miniszterelnök nem tartót be­
számoló beszédet, hanem „felolvasást“. Hazud­
nak hát a tudósítások és ferdítenek, mikor azt 
írják: Br. BánfTy elmondta a beszédet. Nem áll 
— csak felolvasta.

♦ ♦
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A második hulláin gyűrű azt regéli, hogy 
ezt a felolvasást a minisztertanács diktálta. Ez 
is igaz. Mert a somlyaiaknak már csak máso­
latot olvasott fel a br. Bánffy piczi ajka. Az 
eredetit Pestbudán azon a napon külön kiszed­
ték, a melyen ö »Dezső« felolvasást tartott a 
másolatból Sz.-Somlyón.

* ♦♦
Hogy ez igaz, bizonyítja azon körülmény, 

hogy a »Nemzet« szept. 11-iki száma az egész 
beszédet hozta, pedig sem posta, sem távíró e 
beszédet Pestre nem vitte, mert Gajári lapjának 
nem ment hosszabb távirat annál, a mi lapja 
reggeli kiadásában nyomatva áll. A főszerkesztő 
sem vitte e beszédet magával, mert 10-ikén 
esti1 elindult fél hétkor és Pestre érkezett dél­
előtt 10-órakor. * * ♦

A harmadik hullám azt mondja, hogy 
nem volt ezer, meg ezer a hallgató publikuma 
Br. Bánffynak. Hanem igenis volt 200 zsidó: 
nagy és apró; 60 hivatalnok, 40 tűzoltó és 
20 falusi béres a nagyfalusi udvarból. Ezeknek 
olvasott fel a miniszterelnök. A többi asszony 
leánynép csak nem választó, a ki még kikere- | 
kiti a számot 400-ig. Több nem is fér, a város­
házi kis udvarba íOO embernél, hol itt még 
az 1000? * *

* I
A negyedik hullámgyűrű azt hirleli. hogy 

a bankettet nem a választók rendezték Bánffynak. 
hanem Bánffy a választóknak. Es csakugyan ez ; 
felel meg a valóságnak. A város 300 frlol sza­
vazott meg a fogadtatásra, ebből készült a 
fa-pyramis, a gothikus-páholy-kapn és a Czóbli 
felé vezető diadalív.

Bánffy 2000 frtot küldött előre az ebédre, 
de aligha meg nem bánta. Furcsa is a mikor. 
Somlyón húzza a czigány banda Budán meg 
temetésre hív a Mátyás harangja.

* **
Estek »olyik« tósztok is a kortes lakomán, 

melyekről nem akar szólni a krónika. Hát szól 
az ötödik hullámcsapás.

Viski Pál — zoványi református prédikátor I 
és »esperest« köszöntő a miniszterelnök j 
urat. Kossuth Lajoshoz hasonlította a nagy i

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Sikerült.
(A »Tiszántúl« eredeti tárczája.)

I . város apraja-nagyja büszke volt rá.
A szorgalom és kitartás valóid! példány­

képe volt.
S mi több: gyöngéd férj és családfő.
Igaz, nagyon sokat fáradott, sőt eleinte 

nélkülözött is, de utóbb családját, mely szere­
tett nejéből és egyetlen leánygyerekükből, a 
bajos, de szolid, a csinos, de mégis egyszerű 
ruházatú és viseletű Margitkából állott, jólétbe 
hozta. A családapa egyszerű szabómester volt, 
névleg lelkessy Gábor, de azért a város leg­
intelligensebb egyénisége is büszke volt barát­
ságára, vagy bizalmára.

S kitűnő bizalmával, mely a legmeghittebb 
barátsággá fejlődött ki, főképen Peressy ügy­
védet tüntette ki. Valódi példányképei voltak 
ők az igazi barátságnak. Nem volt titok elöltük. 
S egymás lelkében, mint nyitott könyvben ol- , 
vashattak bármikor: csak egymás szemébe kelle 
pillantaniok, s az nekik elég volt.

lelkessyn az Isten áldási napról-napra 
annál inkább látszott, s ott volt erényes, sőt 
mondhatni vallásos neje, s ő valódi őrző és 
védangyala volt gyöngéden szerelő férjének, 
kinek mindig előadta óhaját, melyei ha .«zükség : 
volt, kérésével is pótolt, de soha az igazság és ’ 
vallásosság ösvényéről eltávozni nem engedte. | 
> ez mindég igy volt, s nem i.s szükség említenem. .

Bánffyt - kihozta azútán nagynehezen, hogy 
»mindkettő« nagy rebellis.

A miniszter elhaloványodott e különös 
dicsőítés és összehasonlítás hallatára. Intett 
finom kis kezével az oldalt Író gyorsíró diák­
jának. hogy »ezt« ne örökítse meg — mert 
hát na megtudják — Bécsben is? Es nem is 
ivott a saját egészségére, fianem ott hagyta a 
hivatalos választókat mint sz. Pál az oláhokat 
az adomában. ♦ **

Választói a vidékről nem jött be. Az a 
2000 frt kevés volt arra, hogy jusson a népnek 
is belőle. Az urak ették a »snasz« banketten 

I a kortes pénzt — a parasztnak a hire maradt. 
[ Majd ha jön az új áprilisi fű, akkor tán 

tán — jut újból nekik is a kik most »sarjut 
csináltak« a mezőn vagy ünnepeltek, mint a 
római testvéreink a beszarikák csöndes falai 
közt. Külömben kitudná a jövőt? Valami új 
Cassandra féle jóslat hangzott el a: Fővárosi 
Lapok hasábjain szept. 11-ikén. »Ez volt az 
utolsó beszámolója Bánflynak.« Igaz-e? 0

L a p s z e in 1 e.
Budapest, 1895. szept. 13.

A »Magyar Állam« »László kir. herczeg- 
ről< czikkezik és azt írja hogy: a székesfővá­
ros közönségének részvétele és egy ország 
gyásza mellett helyezték el a budavári sírboltba 
László kir. herczeg tetemét.

Befejeződött tehát a nagy tragédia, me­
lyet az ifjú Habsburg-sarjadék és vele együtt 
családja és nemzete végigszenvedett; végére 
értünk a fájdalmak kerosztu íjának, melynek 
állomásait a szenvedések ama lánczolata jelzi, 
mely a kisjenői lövés és a tegnapi »Circumde- 
derunt« között elnyúlik.

Ennek a végzetes lövésnek visszhangja 
sokáig, nagyon sokáig' fog még Magyarország 
szivében sajogni és vájjon ki tudja, hogy az 
ország mély sebe mikor fog begyógyulni.

A »Hazánk« »Az agráriusok mindenfelé« 
czim alatt az angol agrárviszonyok és a mienk 
között párhuzamot vonva czikkét igy végzi:

Alig több mint egy éve annak. ’ midőn fő­
leg a búza árának rohamos leszállása folytán 
hangos panaszok keltek úgy a sajtóban, mint 
az országgyűlésén a követett egyoldalúan mer­
kantil politika ellen. A kormány ígért valamit, 
de azt sem váltotta be, a többség azzal fedezte

hogy egyetlen leányuk is ilyen szellemben ne­
veltetett. később a zárdában.

Teljesen ellentéte volt a meghitt barátja 
Peressy családja. Koppant népes, kissé köny- 
nyelmü családanyával, s ő maga is túl jóhi­
szemű. Tény, hogy nem volt tvpusa a napja­
inkban annyira elszaporodott ügyvédeknek, nem 
huzta-vonta különösen az egyszerű népet s még 
hol lehetett volna, ott is csak a méltányosság 
határai között, mozgott, s a szerint kívánta 
diját. S így nem lehet csódálkozni, hogy nem 
tudott egész világ-életében -zöldágra vergődni, 
sőt. meglehetős adósságba verte magát — 'főkép 
családjáért.

Valahányszor kölcsönzött pénzt mástól s 
ezt. lelkessy megtudta, a szemrehányások egész 
özönével halmozta el, hogy miért nem kér tőle, 
hisz ennyi bizalmat tán ő is megérdemel stb.

Családja zavart helyzete gyakran késztette 
1 eressyt a kölcsönzésre, mi évek alatt felment 
BOW frtra. miről lelkessy egy sor írást sem 
kért.

Persze erről Búzának. Telkessy nejének is 
tudomása volt, ki soha egy fél szóval sem 
elenezte szegény barátja kisegítését, de a rop­
pant nagy összegtől egyszerre csak megijedt, 
főképen akkor, midőn látta, hogy vagyonának 
tekintélyes részét az képezi, s az egészről mé" 
egy lél sor Írásuk sincs. Egyszer ebbéli aggo­
dalmáról szavakban ad kifejezést férje előtt, 
mire lelkessy gondolkozóba esik, hogy biz' az 
ugyvan, miért is nem említette korábban stb” 
De mégis néhány nap kellett arra, hogy elha­
tározza magát az iráskérésre.

— 
tétlenségét, hogy a helyzet magában is javulni 
fog. hz azonban nem következett be ham 
igenis beállott az ellenkező, a fekete iúJiJ’? 
megvalósultak. J aiok

Most már azt hisszük, mindenki belát., 
hogy tenni kell. A kormánynak volt ideje 
tervezgetésre, a közvéleménynek a felseri P 
nésre.

Az ősznek nevezetes eredményeket kell 
hozni mindkét irányban. Most, mikor a válság 
már a pénzügyi egyensúlyt, a valuta helyréid 
áfását s vele együtt a kormány egész jövőjét 
fenyegeti, kétszeres okunk van hinni, hogy nem 
fog várni dum defluit amnis, mig elpusztul ■< 
gazdaosztály.

A »Magyarország« »A vármegyei tisztvi 
| selők« mozgalmát tárgyalja, melyet. Sz.ben- 
, megye tisztikara indított meg a megvei tiszt- 
i viselők fizetésének javítása czéljábóL É megye 

hivatalnoki kara ugyanis egy megkeresvénv- 
I ben kollektiv eljárásra hívja fél a többi megyék 
I tiszti karát is, mert a kormány által k<m- 

templált közigazgatási államosítás nem egvéb 
mint egy ködfátyol kép. mely koronként meg­
jelenik ugyan, de majd hamar eltűnik. Erről 
tehát a tisztikar helyzetének javítását néni 
várhtaván, annak elviselhetőbbé tétele végett 
azt mondják: egy közös akcziót együttes erővel 
kell meginditaniok.

Az »Egyetértés« »Az önálló vámterület­
ről« azt Írja hogy: a függetlenségi párt egvik 
legfőbb és legközvetlenebb, legsürgősebb fela­
data az. hogy nemcsak politikai szempontból, 
nemcsak a nemzeti souverenitás elveiért kell 
igyekeznünk kivívni az önálló vámterületet és 
az önálló nemzeti bankot, hanem az ország 

i anyagi haladasanak és felvirágzásának biztosí­
tásáért is.

Ezért tehát, az önálló vámterület mielőbbi 
megalkotása elodázhatatlan kötelsségünket ké­
pezi.

A »Budapesti Hírlap« »Báró Eötvös Jó­
zsef kollégiumról« ir. és örömmel üdvözli eme 
intézet létrehozását, mert erre valóban nagy 
szükségünk volt, mivel eddigelé felelte nagy 
mérvben hiányt szenvedtünk a tanárképző in­
tézetekben, mely hiánynak szomorú hatását 
mindezideig sajnosán kelletett tapasztalnunk. 
Ezen intézet megnyitásával azonban szeren­
csénkre a létezett hiányt már teljesen pótolva 
látjuk.

A Magyar Hírlap »Astaróth éhes« czim- 
mel az osztrák magyar bankról ir. és azt 
mondja, hogy az illem és az udvari etikett 
évek óta megszabta, hogy a kamatláb föleme­
lés meg leszállítás rendes porcziója a félper-

S ez alatt szegény Telkessyn.ek hány ál­
matlan éjjé volt . . .

Már Telkessy ügyvéd barátja háza előtt 
van. Mélyen elvan merülve gondolataiba, de 
mégis e páratlan nyugalmából felveri a körűié 
összecsődült csőcselék, mely olyan furcsán néz 
rá s a távolabbink, kik nem veszik észre őt, 
hangosan kifejezést is adnak gondolatainak.

- Pedig milyen becsületes ember voll az 
a Peressy.

— Jó jói. de nagy családja volt s úgy 
hallottam, hogy Telkessynek nagy összeggel 
tartozik s tán írás sincs róla . . .

— Bárcsak meglehetne menteni . . .
főbbre nem figyelt, ez neki (‘lég volt arra, 

hogy eddigi flegmájából teljesen kizökkenve a 
keblében kitört vulkánt, csendesitse le. Örült 
harcot vívott a barát és apa keblében, vádolva 
önmagát, hogy miért volt oly jóhiszemű.

Kikelt, képpel, őrült gyorsasággal rohan fel 
a lépcsőkön Peressy lakosztályához. Epen utána 
rohan az orvos. Mintegy ösztönből helyet, enged 
neki, gondolva, hogy tán ennek közbejöttével 
jóvá lesz minden. S annyira tartoztatja magát, 
hogy addig künn időzik, mig az a méla csend 
honolt a haldoklói szobájában, de egv mélyen, 
borzalmasan kiejtett — vége! őrjitőleg hatolt 
ra, s eddig ismeretlen izgalommal, kikelt kép­
pel, összekuszált hajfürtjeit tépve rohan be a 
nem várt gyász által sújtott családnak most 
oly megrendítő .szentélvébe, s egy pillanatig 
sem habozva, egyenesen ráveti magát a már 
hült tetemre, s kezdi összo-vissza tépázni. * 
rekedten, tulvilági hangon sápitani:
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. Solia se zúgolódtunk, mikor azt a ren- 
í Ifesmát megkövetelték a pénzpiacitól az 
fj moloch javára. De hogy most dupla por- 
é l követelnek, ez gondolkozóba ejti a pénz- 
fZ1 embereit ép úgy, mint a politikusokat. 
plS Az osztrák-magyar bank pedig most dup­
lán akarja a kamatlábat emelni.

4 Nemzet »Emelkedő színvonal* alatt ke­
servesen panaszkodik, hogy a politikai kritika 
íZinvonala nagj mérvben alá sülyedt, mert az 
ellenzéki lapok a kormány és Bánffy program­
it nem tárgyilagossággal birálgatják, és az 
iniit arról Írnak, nem kritika, hanem valósá­
gos szófecsérlés. Végül Bánffy beszédét nagy­
szabásúnak mondja, melyet az ellenzék fity­
máló támadása tönkre nem tehet.

A Pesti Napló >A vámközösség meguji- 
lásáról« azt Írja, hogy a jövő év nemcsak ha­
zánk ezredéves munkájának eredményeit fogja 
bemutatni, de az Ausztriával való gazdasági 
rendezkedés küszöbén élő tanúsága lesz az 1867. 
évi megállapított államjogi helyzet hatásának 
is. Mivel pedig a vámközösség megujjitása a 
jövő évben forduló ponthoz ér, s ez idő ép a 
milleniumi ünnepségekre esik, amidőn is min­
denki figyelnie más irányba van terelve, figyel­
meztet; nehogy a megújításnál kötendő felté­
teleken csak könnyedén surranjunk át, mert ez 
reánk nézve felette káros következményekkel 
járhatna.

A »Nemzeti Ujsag« »A hadgyakorlatokról* 
czikkezik és azt Írja, hogy: komoly és nehéz 
próba az ilyen gyakorlat s ha nem is maga a 
háború, de mindenesetre előkészítése az? eset­
leges háború sikeres viselésének. Tisztek és ka­
tonák nagy gyakorlati vizsgálata az, melyen 
számot adnak kiképzésükről, melven az ösz- 
szes fegyvernemek és katonai intézmények al­
kalmat nyernek kimutatni, mennyire lesznek 
képesek igazi veszedelem esetén a király és 
haza iránti kötelességeiket teljesíteni.

Bánffy-erények: Bánffy-kegyelet.
Magyarország ez idő szerinti miniszterel­

nöke — akkor -— midőn az ország és az egész 
nemzet a legmélyebb s a legőszintébb gyászba 
V"lt borulva, — midőn a legmagyarabb főher­
ceg drága halottját az ország szivében a leg­
nagyobb s a legimpozánsabb részvéttel elte-

_ 

mették, — jobbnak és alkalmasabbnak találta 
hogy a temetésen távollétével tündököljék, s 
azalatt künn a vidéken kortes-dáridót csapjon.

Igazán elszomorító és a szó szoros értel­
mében kvalifikálhatatlan magatartás volt ez az 
o részéről. A józan gondolkozáshoz szokott em­
bernek úgyszólván megáll az esze, sehogysem 
bírván kitalálni, ugyan micsoda indokai lehettek 
a kegyelmes urnák erre a durván sértő kü- 
lönczködésre?!

Lapunk tegnapi számában közöltük a ki­
tűnő kézből érkezett budapesti levelet, mely a 
közvéleménynek a fennebbi rejtély megoldását il­
lető kísérleteiről számol be.

Jelenleg a közhangulat jellemzésére, a fő­
városi sajtónak jelentékenyebb nyilatkozatait az 
alábbiakban reprodukáljuk.

**
... JJ“ a »Magyar Állam« a többi 
kozott ezeket írja:

Bánffy Dezső elmarad László kir. herczeg 
temetéséről, elmegy beszámolni Reszege-Pis- 
koltra, vagy Karakó-Szőr csőkre, azaz pardon 
Szilágy-Somlyora, ahol a bihari gárda egyik 
fiók hazabölcsének, Móricz Pálnak veje fogadja 
törökmuzsikával, mert hát egy liberális főmi­
niszternek illik demonstrálni az ellen a József 
királyi herczeg ellen, aki a székesfej érvári kath. 
nagygyűlést meggratulálta. László fiát pedig ak­
ként neveltette, hogy felkerestette vele a kath. 
intézeteket, templomokat, iskolákat, meglátó- 
gattatta vele a püspököket stb. llát mindeze­
kért Bánffy Dezső, a korona bizalmának letéte­
ményese tüntetőleg távol marad és Szilágy- 
Somlyón beszéltetik általa, már csak azért is, 
hogy a temetés napjára elvonja a politikai vi­
lág figyelmét átlói a koporsótól.

I udja meg a világ, hogy az egyházpoliti­
kusok keresztülgázolnak élőkön és ' holtakon, 
trónokon és koporsókon, csak egytől félnek, a 
tórának pergamen göngyölegétől.

Báníly báró szeret kérkedni lojalitásával, 
amig gnnak hasznát látja, de szívesen tüntet 
illoyalitásával is, ha azzal az egyházpolitikai 
fogyatékos dicsőséget csiszolgathatja.

Nem lehet ezt az elmaradást meg nem 
látni. Mert hiszen a királyi herczeg meghalt 
már pénteken, volt tehát elég idő a szilágy- 
somlyói szónoki megnyilatkozás elhalasztására. 
Sőt a társadalmi konvenczió egymagában is 
megkövetelte, hogy mikor az egész ország tört 
reményeit siratja, Bánffy Dezső báró ne okve-

______ _____________________£
tétlenkedjék beszámolójával, mert nem illik 
a gyász napjaiban az ostoba ágostonkodás.
..., J liberális pártnak van egy titkos kama- 

nllaja mely az egyházpolitikai' marionetteket 
igazgatja. Vájjon nyaralni van még mindig ez 
a titkos pártvezérlet, avagy annak a bizo­
nyos legfőbb inlrikusnak vércsekörmei látszanak 
meg ez.en az ildomtalan, kegyeletien demon- 
straczión?

Ilyen a radikálisok lojalitása.
♦

Továbbá a »Hazánk* igy ir:
Báró Bánffy Dezső miniszterelnök nem je­

lent meg László főherczeg temetésén. A helyett, 
hogy mint az ország első méltósága teljesítette 
volna kötelességét, mint magyar részt vett 
volna a nemzeti gyászban, Szilágy-Somlyón ma­
gánkihallgatásokat adott és érdekeltségi köz­
gyűlése« elnökölt.

Sem kedvünk, sem hangulatunk nincs ahhoz, 
hogy mikor igazán a mély hatása alatt állunk a 
nemzet és az uralkodóház között való benső vi­
szony igazi megnyilatkozásának: érdekeltségi 
közgyűlésen . fungáló miniszterelnökkel foglal­
kozzunk, s rámutassunk arra, hogy minő sivár 
lélek, vagy a politikai elszámitás minő óriási 
tévedése vitte a miniszterelnököt arra, hogy ép­
pen annál a gyászesetnél vonta ki magát a 
reprezentálás kegyeletes kötelezettsége alól.

Mi akart ez lenni s mi volt tulajdonkép­
pen, azt bizonyára megfejti a magyar közélet, 
a melynek a legsúlyosabb elítélését a minisz­
terelnök László főherczeg és Kossuth temetésé­
nél kapta meg.

Végre a »N e m z e t i U j s á g< igy ir:
Egy egész ország temette ma az oly tragi­

kusan elhunyt László főherczeget. A temetésen 
képviseltette magát a király ; jelen voltak a 
külföldi államok képviselői, a főherczegek. a ka­
tonaság és egyházak előkelőségei, ott volt az 
ország, csak éppen báró Bánffy Dezső tündö­
költ távollétével.

Mindenki, kinek legkisebb érzéke van a ke­
gyelet iránt, megbotránkozott Bánffy durva 
figyelmetlenségén, hogy midőn az uralkodó há­
zat, midőn a legmagyarabb főherczegi családot 
ely fájdalmas gyász éri. a miniszterelnök nem 
jelenik meg a temetésen.

Csak nem hiszi, hogy távolléte szilágy-som- 
lyói okvetetlenkedésével indokolva van. a szi- 
lágy-somlyóiak néhány nappal később is meg­
tudhatták volna, hogy Bánffynak nincs semmi 
komoly mondani valója.

Legalább tetette volna magát olyannak, a

, jJJ.az *ras- •'Mid ide az írást. . . Hol 
vaLnz', i e’ ‘-frága leányom koldus 
'agy. ah, ah . . .
üvüIvt °nn!1’,án J'Mékony sírással ve- 
hi«7n/jil> 'a‘)1 nehány perezre, mit l'el- 
bel-íit.1 i<lZ ne,nan álló orvos, ki azonnal 

’ hogy ilt —- őrülttel van dolga.
(■., JZ0I,'n,‘1' beszólitja az irodában levő írnokot 
,sv,r’gdtR L'lkessyt erősen lefogatja. Ideje“ rohal.n ismó1 is issl'g
Ineló* ''S eru.cl. i I. ki feszíti1 szép doni ború 
a llldl , az ‘rn()L a szoba egvik s a szolga 
teinrp = SZl>" el-bon v,)lt s ismét rárohan a t.e- 
Cfinm:r.?10Sl.!,lóg himélellenebbül kezdi tépni 
reket ,°a UL urvos figyelmeztetve az einbe- 
MossviJJ l'.'liel,,leg fogják le, — ő elrohan. 
cgv J ,l‘ uta,h fid hamarosan e’őkészitett, s 
tartva tó, r(’^ Jnzött Peressy kötelezvényét 
vonások-i-J' i ’ feh'nik fialt képpel.i 'jip a h,’sldkü ; 
fjéhez ai’czo1 őröltét s 
^szélre hozz^^611 Va^iin ragadva őt. lágyan 

nlersesécvo|e^enül n('z hátra. eddig szokatlan 
tózé néz ' ■ s fic,nányen háborgatója szemei 
fgy bárány8, J-Szfrre olyan szelíd lesz, mint 
Vezti alkah . < aSzna'va a tapintatos nő e ked- 
t>°gy injfla ’ p'dngéfien kezdi figyelmeztetni, 
^barátiit .. ’Ugatja a csendesen szendergő 
Zr->kon vei',,J !:sz nc,u látja milyen beteg, ezt

hiti r'’ ^találna ébredni: — Sínig 
>i<Efolyton szemei közé néz, lebi- 
á'aI‘s miar tartva szép beszédes szempár- 

10n türelmetlenkedni kezd, mind­

kuszáit 
orvos inté- 
v közeledik

ezek daczára Telkessy, a leleményes nő a rög­
tönzött kötelezvényt készen elébe tárja, mire 
kis gyerekek nevető gögieselését hallatva csó­
kolja össze-vissza a valódinak hitt kötelezvényt. 
Egész nyugodtan tért haza nejével, persze az 
ott rájuk várakozó kocsiban.

Mindezt a különben nagyon hires orvos 
végignézte, elégülten dörzsöli össze kezeit e nem 
várt eredmény után. Bég tanulmánytárgya volt 
az őrültség kigyógyitása s több évi tapasztala- I 
tán. hogy mái' ennyire kiállotta a. kereszttüzet, 
nagyon örvendett. Azonban nagyon jól tudta, 
hogy ezzel nines vége mindennek. Egy-két pil­
lanat alatt Telkessy lelki világa mélyebben 
feldulatott, minisem ezzel ő teljesen meg­
gyógyulhatna. S úgyis volt. A roham még az­
nap újra s nagyobb fokban kitört. A már re­
ménykedni kezdő iiíí neje kezeit törve könyör- 
gött az orvoshoz, ki nyugodtan kezdet a sze­
rető nővel tanácskozni. Tisztában volt azzal, 
hogy Telkessy lelkivilága csak megtámadtatott.. 
de még nincs teljesen elfásulva. Gondolta: a 
magán gyógymód a legalkalmasabb lesz.

Teljesen megnyugtatva távozott el Tel- 
kessyéktől, s azonnal a távírda hivatalba ment, 
ott sürgöny utján szólította fel a sz. i. téboly­
intézet főorvos collégáját. hogy az általa is 
nagyon jól ismert hires assistensét, ha nélkü­
lözheti, néhány hétre engedje el hozzá.

Még aznap választ kapott, hogy, ámbár 
alig nélkülözheti, de mégis kérését siet telje­
síteni. Az érkezett néhány órai tanácskozás 
után teljesen tisztában volt helyzetével.

Telkessynek gyönyörű nagy kertje, mely 

egész parkszerű volt, sétaterekkel, nagy lomb- 
koronáju fákkal, padokkal stb. nagyon alkalmas 
hely volt, s a nyári évszak is kedvező, verőfényes 
idő levőn.

Két jó markos legényt kéznél tartott mindig 
és zuhanyt is rendezett be az egyik szobában.

S igy előkészülve, most igazán merész, de 
leleményes, szellemes tervét akarta megvalósí­
tani. mely terve az agg orvos helyeslésére talált.

Ugyanis először Telkessy lelkivilágát, koráb­
bi egészséges állapotában, hogy milyen volt. 
Telkessyné hű előadása után, kezdte tanulmá­
nyozni. S itt, midőn megtudta páratlan baráti 
vonzalmát Peressy ügyvéd iránt, néhány napot 
hű leírás után arra fordított, hogy ő külsőleg 
belsőleg valódi Peressy legyen.

Ezer szerencséje, hogy hangjának volt va­
lami rokonsága a boldogult Peressyével. kitű­
nően tudta magát maskirozni, s azonkívül a 
boldogultunk minden kis ügyét baját pontosan 
tudva, föképen, mely egymásközti viszonyukra 
vonatkozott, kezdett, mint Peressy fellépni Tel­
kessy előtt, s azt a benyomást, hogy ő meghalt, 
eloszlatni. Eleinte nagyon nehezen ment, mert 
bizalmatlanságát nyíltan kifejezte előtte Telkessy, 
De nem hátrált. Kezdte emlegetni páratlan ba­
rátságuk kellemes epizódjait, érzelmesen, a szív 
őszinte hangján, mint szokta tenni Peressy. 
S végre a törvényes, két tanú által aláirt köte­
lezvényt mutatta fel, Peressynek jól utánzóit 
aláírásával, bocsánatot kérve, hogy ezt eddig 
nem tette, vádolta önönmagát, hogy ő prókátor 
létére elmulasztotta, s oly érzelmesen, annyira 
a szív húrjait pergetve beszélt, hogy egyszer
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milyen az egész politikája: betegnek s ezzel 
mentegette volna ligyclnietlenseget.

I f/i/ halljuk, hogy Olló föherczcg, ki a 
királyunkat a temetésen képviselte, megütkö­
zött és ennek kifejezést is adott, hogy midőn 
a királyi család és az ország temet, nincs 
jelen Magyarország kormányelnöke.

* *
Valóban páratlan czinizmus keil hozzá, 

melyre csak is a »Xenizel< képes, hogy ilyen 
körülmények közölt Bandy mentségéül azt Írja:

»Megtámadják durván, gyanúsítják alatto­
mos gonoszsággal BánITy Dezső bárót, a miért 
politikai kötelességének teljesítése /éppen ak­
kor?) megakadályozta ol egy nemzeti gyász­
ünnepen való résztvevősben.*

Továbbá, hogy persze megint csak is a 
»Nemzet«, ugyancsak BánITy mentségére, pár- j 
hazamban fel panaszolja: hogy midőn Kossuth 
temetéséről elmaradt, akkor lojalitásai vettek 
zokon, s midőn most László királyi herczeg 
temetéséről maradt el. ezúttal illojalilasál 
hányják szemére! - már ez azután — a leg­
kétségbeesett ebb ügyeft igyot I ság!

NA I’ T Á 3?.
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Szombat, Hóm. kath. Kei', felmag. Prof, felni.
Görög kelet szept. 2. Izr. S. Néz. \ aj.

Nap kél 5 óra 22 p., nyug, ö óra 57 p. Hold kelte 
reggel, nyug. 3 óra öl perez.
Szept. 15. Iványi Ödön sírkövének ünnepélyes leleple­

zése <1. er 11 órakor.
18. Hiharmegye évnegyetles közgyűlése d. e. 9 

órakor.
22. A nagyváradi iparos ifjak egyletének szüreti 

mulatsága a Fekete Sas termében.
Oktober 1. Előfizetés a »Tiszántúlra«.

., 7. Katonai lóvásár Nagy-Szalontán.
,, 9. Katonai lóvásár Nagyváradon.

11. Katonai lóvásár Székelyhidon.
,, 12. Katonai lóvásár Er-Miiiályfalván.

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes számai a kftvetkező üz­

letekben kaphatók:
Kiss l)ávi<fr kereskedése I'ú-utcza.
Somién« irth-féle bazárban Fo-iitcza, 
Kádár és Kiss czégnél íiishül-fú, 
Kutast If. papirkereskedésében l ri-utcza, 
I’anker bániéi papirkereskedésében Kis-piacz. 
Reich Sándor vegyeskereskedés'‘ben Szent-.ía- 

nos-utcz.il.
Mezey János füszorkereskedés ben Köriis-iiteza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Eíirdó-utcza.
Franki illari tőzsde és hirlapelárusiló Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány-és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak

csak hangos, kitörő kiállással, zokogva borul 
Telkessy az ál Peressy keblére, folyton rebegve 
hogy nagyon jól tudta ő hogy hű barátja volt, 
csak félrevezették őt a rósz emberek, irigyelték 
páratlan barátságiikat. Ettől az időiül kezdve 
folyton javult a Telkessy állapota, sőt az orvos 
mint Beressy rendesen, mindennap többször meg­
látogatta. Mikor látta, hogy minden veszélyen 
tnl van. meghatóan búcsúzott el mondva, hogy 
egész, családjával kiköltözik Bukarestbe. Peressv- 
nének gyermekeivel együtt csakugan ez volt az 
elhatározása.

Telkessynél egy fél év múlva, még nyoma 
sem maradt, a régi bajnak, ismét oly kitartó, 
szorgalmas családapa lett, mint előbb volt’ 
férjhez adva egyetlen Margitjáí. még unokáiban 
is gyönyörködik. Erre a kis elbeszélésre 
olvasóim tán csóválják fejeiket, pedig meg­
történt. Mar inó.

A p r ó s ;í g.
Párisi élez. Két birkózó találkozik a 

czirkusz elölt. Milyen nevet választottál? 
kérdi az egyik a másiktól. - A »bellavillei 
kőfal« nevel. En jobbal választottam. — 
Melyik az? Banama-részvény-szelvény. ? — 
No mert azt sohsem vágják le.

- A krízis. Az orvos konstatálja : — A 
legnagyobb veszély elmúlt. Ha a paciens a szám­
lát is elbírja, akkor meg van mentve.

* A kath. kör niPíiiiyihísa. Az idő­
közben közbejött akadályok (jogakadé- 
tjiiai megnyitó ünnepély, I ványi-emlék 
leleplezés sth.) miatt holnap nem /by 
meglarlarlalni. A megnyílás idejéről azon­
ban mindazok, akik beiratkoztak, nteej- 
hivó alján fognak érlesilletni. Az eddig 
beérkezeti aláírási iveken több mint 200 
ember iratkozott be a kath. kör tagjául. 
Azok akiknél még ivek vannak, az alá­
írási iveket mielőbb küldjék vissza. Be­
iratkozni különben még mindig lehelszer­
kesztőségünkben is mindennap (Vasárnap 
kivételével) d. u. f órától 7-ig.

* László föherczeg csontjai. A mikor a 
boldogult László főherczeg életben maradásához 
még reményt, fűztek az orvosok és a Vörös­
kereszt kórházban megoperálták, dr. .1 a n n y 
tizennégy csontdarabol szedett ki a végzetessé 
vált lősebből. E csonlocskákat a tanár átadta 
K I o t. i I d főherczegasszonynak. A főherczeget 
eltemették, nem maradt belőle egyéb, mint, gyá­
szos végének szomorú emlékéül az a tizennégy 
darab csontocska. Kioldd főherczegasszony ma 
palotájába hivatta Link István müölvöst. és 
megbízta, hogy a csontrészek számára készít­
sen remekművű ereklyetártól. Link rögtön meg­
csinálta a vázlatot, amely hasonló ahhoz a 
szekrényhez, melyben Szent István király jobb­
ját őrzik. A szekrény tömör ezüstből lesz fa­
ragva. góth stílben.

* Szaporodtak az országgyűlési képvi- 
«előválasztók. Nagyvárad város jövő évi or­
szággyűlési képviselő-választók száma, mint 
örömmel értesülünk, csaknem pár százzal sza­
porodott. Az állandó választmány ugyan össze­
állította már a választók névjegyzékét, de miu­
tán számos reklamálás történt s még van kilá­
tásban, csak ezeknek a végleges eldöntésekor 
lehet a hivatalosan megállapított választók szá­
mát megtudnunk. Azonban eddig is jelenthet­
jük. hogy a szaporodás az iparosok és állami 
tisztviselők sorából kerül ki.

* Negyvenéves pajti jubileum. Henny 
Sebestyén makói prépos, főesperes, plébános

mint levelezőnk jelenti ma tartja áldo- 
zárrá szenteltelésének negyven éves jubileumát.

Az ünnepély alkalmából egyidejűleg Makón 
tartja a Csanádi esperes kerület őszi gyűlését. 1 
A jubileum méltó megünneplésére a megve és , 
varos készületét tett. Az áldott jószivéről al- ' 
föld szerte ismert főpapnak mi is gratulálunk.

* Az uj anyakönyvvezetó helyettes. A 
belügyminiszter a nváradi anyakönyvi kerü­
letbe anyakönyvvezető he'v l lesül Nagy Lajos j 
helyébe Kelepecz Dezső irodaigazgalót nevezte 
ki évi 200 frl liszteleldijjal. Tehát a belügy­
miniszter megint megtakarított 51) írtől, mert 
Nagy Lajos részére előzőleg 250 frt tisztelet­
dijat adott volt.

* Vonatok közlekedése a fürdőkbe. Mi­
ként. velünk a helybeli ni. kir. államvasutak 
igazgatósága közli, a Püspök és Félix fürdőkbe 
a vonalok forgalma tekintettel a kedvező 
időjárásra, még e hó folyamán fennlartalik. 
Azonban tti-ától kezdve vasár és ünnepnapo­
kon is csak a hétköznapi közlekedő vonatok 
fognak közlekedni.

* Posta- és táviró altisztek mint segéd­
tisztek. A posla-és láviró-igazgaléságok már több­
ször fölvetették a kérdést, hogy a kezelési szolgálat 
térén bevált posta- és táviró altisztek szerezhet­
nek-e és milyen módozatok mellett posta- és távíró 
segedtiszli szakkepcsite-t. A kereskedelmi miniszté­
riumban is tárgyalták ezt a kérdést s a miniszter 
most döntött az ügyben. Kimondotta, hogy kiváló 
altisztek, ha ebben a minőségükben öl évet szol­
gáltak. minden tanfolyam nélkül letehetik a segéd­
tiszti szakvizsgái s alkalomadtán ki fogják űkotne- 
vezni.

Éles golyók a hadgyakorlaton. 
Ismét szerencsétlenség történi hadgyakorlat 

közben eles golyóikkal. amelyek gondal 
lanságból, vagy gonoszságból kerüllek' a 
Manlicherbe vak töltés helyett. És a had­
gyakorlatokon. ahol a háborúskodást ti. 
nulják a katonák, vér folyik, mint az igazi 
harczleren és a bűnösök a legritkább esői­
ben bűnhődnek. A megindított nyomozás­
nak alig van eredménye. A legújabb sze­
rencsétlenség Tordti környékén történt 
ahol honvédek végzik gyakorlatukat. Ti­
zenegyedikén az egyik sortűz után kél 
honvéd véresen roskadt össze. Az egyikei 
mcdlbe találta a (folyó, a másikat a vál­
lán érte. Bevitték őket a fordái közkór­
házba. ahol szerencsére bíznak a felgyó­
gyulásukban.

* Plébániáról. Beállít a tcmelöcsösz, a ki 
harmadik feleségét csak néhány hete hántolta el. a 
plébánoshoz házasságot jelenteni.

— Eőtisztelendö úr. esküdni akarok.
Hogy hogy, hál azután kit vesz el?

Az öreg megvakarja a fejét. — Ennve izö\ 
nem is tudom, elfelejtettem.

* Honvédcink bevonulása. A nagyváradi 
m. kir. 4-ik honvédgyalogezred szerdán reggel 
Székelyhidig nagy menetgyakorlatot végzett. 
Csütörtökön .lanka alatt a d ebr ec z e ni ek- 
kel ütköztek össze s valóságos háborút rög­
tönöztek. Az ütközetből mint győztes a naev- 
váradi honvédek kerüllek ki. Tegnap reggel ha­
zafelé indultak s úgy lél 12 óra felé beértek a 
városba. A honvédek legnagyobb inenetgvakor- 
lata ez idén csak ez a három nap voll.

* A dandárunk szemléje. A m. kir. í-ik 
honvéd gyalogezred dandárparancsnoka Jekel- 
fahissy Vincze ezredes, folyó 17-én Nagv-Vá- 
radra érkezik, és a helyben állomásozó hon­
védek felelt szemlét fog tartani.

* Szegény szocziálisták ! Örökös panau-.. 
örökös jajgatás és lelketlen izgatás, ez a szoeziálista- 
vezérek egész foglalkozása. Egymás ellen uszítják a 
társadalmi osztályokat, gonosz tanaikat belelopják a 
szorgalmas, békés munkások leikébe is és teremle­
nek egy elkeseredett, minden loszra kész társadalmi 
osztály!, amely most már odáig jutott, hogy csak a 
jó alkalmat lesi, mikor törhessen rá azokra az osz­
tályokra, akiknek munkájuk és fáradtságuk után 
tisztességes egziszteneziájuk, biztos és jó jövedelmük 
van, szóval a gyűlölt burzsoákra. Bériig az a bele­
zet. amelyben nem egy föfőszocziálista vezér csalja 
a világot, kielégítőbb, mint ezer és ezer emberé, akik 
sokat tanullak, sokat tudnak és nagy hasznára van­
nak az emberiségnek. íme egy kis statisztika, me­
lyet egy német lapban olvasunk, s amely kimutatja, 
milyen ínségben nyomorognak a leghíresebb »elv- 
társak.« A nemrég elhunyt ismert nevű Engels szo- 
cziálista öOO.UOO márkára imgéi vagyont hagyott 
hidra, s mindvégig jól beillett a gyűlölt burgeois 
keretébe. Auernek jövedelme 7UUU márkányi, Sladt- 
hagennek fejedelmi lakása van, Liebknecht jövedelme 
is megér 72(11) márkát, a hires Arons dr. pedig jö­
vedelem dolgában túltesz kél három miniszteren. 
Vollmar .»elvtárs« saját villájában lakik, s akárhány 
véresszáju szocziálista nem cserélne egv-egy állam­
titkár jövedelmi forrásával.

* Kinevezés. Dr. Beöthy László főispán 
Lőrinczy Károly h. Írnokot a szalárdi főszolga­
bíró mellé járás írnokká nevezte ki.

* Száj és körömfájás Paptamásiban. 
Mint levelezőnk írja Biharmegye PaptamáM 
községében a sertések között a ragadós száj és 
körömfájás kiütött. A járás főszolgabirája. miu­
tán a kellő óvó és fertőtlenítő intézkedéseket 
megtette, az egész községet zár alá vette s a ki 
s bevitelt megtiltotta.

* Tűzoltó gyakorlatok. Önkéntes tűzoltó 
egyletünk serényen készül az e hó 15-én meg­
tartandó gyakorlatra. Már több egylet jelentke­
zett a gyűlés és gyakorlathoz. Tegnap délután 
12 és 1 óra között Sarkadi József csapat­
vezér és \ aj na Béla segédtiszt tisztelegtek a 
polgármester és az egylet vezéregyéniségeinél

utcz.il
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■. őket a gyakorlathoz Mint értesülünk 
'"^'uvotlak részvételüket mindnyájan meg- 
a nieg'11'011

A gyakorlat műsora már össze van állítva
I iánk egyleti rovatában közölve, itt csak 

6 it említünk még meg, hogy a mászó gya­
mokat S a r k a d i, a szivattyús és vizve- 
Je<éki szereléseket M a s z I a y csapatvezérek 
fogják bemutatni-

* Temetés. Néhai Balogh Józsefné teme- 
ma délután fél 3 órakor nagy közönség

vzvéte mellett ment végbe. A temetési szer- 
irt'ist Dénes János esperes-plebános végezte 
%'dlettel. mely után a remek érczkoporsót 

ölíelték a halottas kocsira és megindult a iné­
it a vasúti pályaudvarba, hol egy már készen 

kocsiba helyezték az elhunytat és még az 
Ln Szalontára szállították a családi sírboltba.

Koszorúkat küldöttek:
Tieidtől.
Szigligeti-'!arsaság — választmányi tagjának. 
Szabadság szerkesztősége — munkatársának. 
Vargha Imre és neje — részvétük jeléül. 
A jó szomszédodnak — A Fisch család.
A díszes temetést Weiszlovits Adolf és fia 

első nagyváradi temetkezési intézete rendezte a 
tőle megszokott pontossággal.

* Udvari gyászjelentés. A polgármesteri hi­
vatalhoz is megküldőtto a ÍŐudvarmesteri hivatal 
három példányban és magyar szöveggel a László 
főherczeg halála alkalmából kiadott udvari gyászje­
lentést, mely meghatározza, hogy a szeptember 11-től 
kezdve 12 napig tartó udvari gyász ideje alatt mi 
módon gyászoljanak a fenséges asszonyok és udvar­
hölgyek, a tábornokok, törzs és főtisztek, a valósá­
gos belső titkos tanácsosok, kamarások és asztal- 
nokok.

* Lóvizsgálat. A föklmivelésügyi minisz­
ter által a katonai hadgyakorlatokat megelőző­
leg elrendelt lóvizsgálatot ma reggel 7 
kezdődőleg tartják meg a lóvásártéren 
Károly állami és A 1 e x and e r Lajos
állatorvosok közbejöttével. A lótartó gazdákat 
azzal figyelmeztetjük erre, hogy mulasztás ese­
tén érzékeny pénzbírság sújtaná őket.

* Honvédhuszárok a király előtt. A 
z e it t a i ki r á 1 y g y a k o r 1 a t o k alkal­
mával négy huszárezred usztatógyakorlatot 
fog végezni a király jelenlétében. A gyakorla­
tokat a 3-ik (Hadik), a 15-ik (PállTy), a 4-ik 
ía kecskeméti) és a 8-ik (a pécsi) honvédhu- 
szátezred már javában folytatja a Maroson. A 
négy huszárezred szeptember 18-án érkezik 
Zeniára. ahol a Tiszában az Eugen-sziget mel­
lett tartják a nagy usztató-gyakorlatokat.

* Kibillió a nagypiaczon. Nagy csődüle­
tet okozott tegnap délután a nagypiacztéren 
lömöry Lajos és édes anyja Guli Dánielné.akik 
a részükre kiosztott áruló helyek miatt kaptak 
hajh Winkler Albert panoráma, tulajdonossal. 
™ról szóra és ezután ökölre és karóra kap- 
a* l's a liarez közöltük anyira ment, hogy a 

rendőrségnek kellett közbe lépni és őket a ka- 
I'1 any elé állítani, aki az előállítottak között 
aztan kiegyenlítette a külömbözetet és őket el­
bocsátottá.

Kulturegylet Békésben. Békés-Gyulán, 
m‘nt levelezőnk jelenti, általános kulturegylet 
'an alakulóban. A kultur-egylcl a magyarosi­
ás terjesztését.és az iskolaiuy felvirágoztatá­
st tűzte ki főczélul. Ami. tekintve a szarvasi 
s b.-csahai lutherános iskolák szellemét, min­
desetre pártolást érdemiéi czél. Elnöknek Tal- 
an hiispant emlegetik. Az alakuló gyűlés 20-án 

lesz.
t * ®'nnje szüret. Nagy csődületeit okozott 
kot “ rendőr kapitányi hivatal udvarán egy 
és vn „“'fenek ■ - a megvizsgálása, amely az. eladó 
lieii i-V°i ,“zntti dilfercncziák elintézéséül corpus de- 
hoRY ,Crult "rla- |:gyan G » vevő, az.
Íe ér! |(k>lt dÍnny° éreti,'n’

’ yct sC.ge mellett kardoskodott, 
rendőr-/, ^ V'ZSKid:ilot a te'íes számban kivonult 
Károly8 p! ^''“'’tó'lők tartották meg élükön Binder 
óctlen '.'..''bítnnnyal s kimondották, hogy a dinnye 
a pénz a ainak ™ló tennesztmény; a vevő részére 
r°s terí?^Za “^ását és a dinnyés szekérnek a vá-

e tről való — deportálását rendelték el.

állította,
az eladó pedig a

TISZÁNTÚL (21 ti. sg.)

Mikor a kocsit a rendőrség udvaráról kikisér- 
lek S. rendőr őrmestert a lelkiismeretegv__dinnye
magához vételére csábitolla és megtörtént a csuda 
••• a sok rósz dinnye között ez az egy a leg­
jobb dinnye volt, amit az idén piaezra hoztak.

* Tiszti dijlövészet. A magyar királyi 
honvéd tisztikar ma délután a »Volfii« erdőben 
díj lövészetet tart. Az érdekes ezéllövészet húsz 
díjjá közzül a következők a legérdekesebbek, 
l'.gy nyereg felszerelvénnyel, egy úti bőrönd, két 
vivókard, egy manlicher fegyver, vadász kések 
stb. A ezéllövészet d. u. három órakor kezdő­
dik s részt vesz az egész tisztikar. Hogy kik 
lesznek a győztesek? — Majd elválik!

* Katonáéktól lopott W. S. egy zubbonyt 
és nadrágot, de rajta vesztett, mert égy őrve­
zető és egy káplár az elidegenítést észre vette 
és jelentést tettek Pollák kapitánynak, aki a 
deliquenst nyakon csipette és a rendőrségnek 
átadta, hol tekintettel arra, hogy Nagyváradon 
állandó lakása van. szabad lábon hagyták.

* APRÓ HÍREK. M.-Kovacsházán Gsáki 
József földműves czivakodás közben felhasitolta 
Soltész István gazdának a hasát.-— Nagy-Jécsán. 
Bosch József községi bírónak négy éves Zsófi nevű 
leánykája az esőviztartó medenezébe fűlt. — Be- 
élen Pópa Tógyer odavaló lakos bepálinkázott ál­
lapotban magára lőtt és egy napi szenvedés után 
meghall. — Német-Szeilt-Péteren Winter Vendel 
odavaló gazda kocsija elgázolta Bonon Lajos három­
éves leánykáját. — Kurtakéreil Gornyik Trajan 
földmivelő vesszővágás közben a patakba zuhant 
és odaveszett. — T.. Tárkonyon Barta Pál cziva- 
kodás közben felmetszette Szalai József hasát. A 
csendőrség elfogta. — Pozsonyban llirsehmann 
tanár cselédjének ruhája vigyázatlanság következté­
ben ineggyuladt és súlyos égési sebet, okozott.

Hivatalos közlemények.
Hirdetmény.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
újraalakítása czéljából Nagyvárad város keres­
kedői- és iparosainak a kamarai beltagok meg­
választásához szükséges névjegyzékei a tény­
leges állapotnak megfelelőig az 1868. évi VI. 
t. ez. rendelkezéséhez képest kiegészíttetvén, 
illetve egybeálli Itatván, ezen névjegyzékek folyó 
évi szeptember hó 15-ik napjától kezdődőleg 
folyó évi szeptember hó 22-ik napjáig bezáró­
lag a nagyváradi rendőrkapitányi hivatal ipar­
ügyosztályának hivatalos helyiségében (7. sz. 
szobában! közszemlére kitétetlek, mi is azon 
felhívással adatik közhírré, hogy az érdekelt 
iparosok és kereskedők a névjegyzékeket a 
fent kitett határidő alatt és pedig a hivatalos 
órákban megtekinthetik, netaláni felszólalások 
a névjegyzékek illetve azokban történi bejegy­
zések ellen Zc.q/vráó’Wj folyó évi szeptember i 
30-ik napjáig Nagyvárad város tanácsához i 
adandók be, ezen határidőn túl beérkező fel- j 
szólalások figyelembe vétetni nem fognak. ;

Nagyvárad. 1895. szeptember 13.
Ifj. Binder Károly. 

rendőrkapitány
mint a központi bizottság elnöke.

Értesítés,
Az 1892. évi XV. I.-ez. és ennek végrehajtása 

tárgyában kibocsátott 51015. számú utasítás értel­
mében azon szőlő tulajdonosok, kik szeszes italok 
kimére-i'-vel vagy kisinérlékbeni darusításával nem 
foglalkoznak, azon kedvezményben részesiltctnek. 
hogy sajtit termésű boraiktól a házi szükségletre 
szánt bormennyiség után bor italadó fejében hecto- 
literenként 3 írt 35 kr, a bormust és czefre után 
hecloliterenként 2 irt 52 kr, s a megállapított vá­
rosi pótadói fizetik.

Felhívom azért mindazon szőlő tulajdonosokat, 
akik ezen kedvezményt 189ö-ik évre igénybe venni 
óhajtják, miszerint folyó évi szeptember hó 30-ik 
napjáig ezen igénviiket alulírottnál naponként d. e. 
8 órától 12 óráig (városi adóhivatal 7-ik sz. szoba) 
annyival is inkább bejelentsék, mivel ezen határidőn 
túl jelentkezők a kedvezményt igénybe nem vehetik.

Kelt Nagyváradon, 1895. évi szeptember 12.
Boráé Ferenc., 

tanácsnok.

Hirdetmény.
A m. kir. pénzügyigazgatóság 51-478/H. 895. 

számmal érvényesített folyó évi hadmentességi 
dij pótkivetési lajstroma 8 napi közszemlére 
folyó hó l.o-től—23-ig bezárólag az adóhivatal­
nál azon figyelmeztetéssel tétetnek ki, miszerint 
azt az érdekeltek megtekinthetik, és az elleni 
netaláni felszóllalásokat Nagyvárad város Köz­
igazgatási bizottságához 15 nap alatt benyújt­
hatják.

Nagyvárad, 1895 szept. 12.
Boráé Ferencz 
adóügyi tanácsnok.

E G Y L E T.
Meghívás.

Az önkéntes tűzoltó egyletek nagyváradi 
szövetsége, az 1895. évi szeptember héj 15. 
napján választmányi ülését városunkban tart­
ván. ez alkalomból önkéntes tűzoltó egyesüle­
tünk egy a következő műsorral megtartandó 
««<72/ gyakorlatot tart.

1. Gyülekezés az őrtanyán d. u. 3. órakor; 
gyakorlat kezdete pontban 4 órakor.

2. Iskola szerelés vízvezetéki felszerelvény- 
nyel szereltetik az I. számú hydráns két ágra 
2—2 drb. A) tömlővel; az első ág, első töm­
lőjénél 3 tekercs B) tömlőbekapcsolással.

3. Iskola szerelés 9 drb horoglétrával a 
mászó házon.

4. Iskola szerelés az 1-ső számú mozdony 
fecskendővel, a 2. sz. hydránsról való táplá­
lással.

5. Együttes roham szerelés (vízzel) a fen­
tebb jelölt és használt szerekkel.

Mely gyakorlathoz városunk közönségét 
tisztelettel meghívja: a parancsnokság.

Vonatok érkezési és indulási ideje
május

Indul:
Budapest felé 2-26, 8.48, 

11-04, 11-32, 2-22.

18Í)F>.
Érkezik:

Budapestről 2-12, 7-08, 
1-48, 7-15, 3-42.

Kolozsvárról 2-10.10-44, 
11.17, 8 00, 8-38.

Szegedről 8 30, 9-32, Ó 30. 
Aradról 9'32.
Yaskóh-Belényesről 1105, 

0-00.
Gyoma-Kótról 10-05, 8-00.
Ér m; mily fal várói 8'10,9-14
Szent-László és Félix für­

dőből 8'15*, 11)10,3'37*, 
0-20, 8-55, 10-54*

Kolozsvár felé 2-20,7-15, 
2-0«, 3 58, 12-05.

Szeged felé 4'25, 7-30, 
10-20.

Arad felé 4'25.
Belényes-Vaskóh felé4-25, 

1-48.
Kót-Gyoma felé 6'55, 1'40. 
Ermihály falva felé 6-45,4'35. 
Szeut-László és Félix für­

dőbe 6-4-0*, 8-39, 2 05" 
4-45, 7-20. 0-19*

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.
A *-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon 

közlekednek.

SZÍNHÁZ.
Mi történt az éjjel!

Szeptember 13.
.Másodszor ismételték meg 

Bisson eme legújabb bohózatát, 
úgy mint tegnapelőtt este; most 
működlek.

tegnap este 
A szereplők 
is sikeresen

A tenorista jutalomjátéka. Mezei Mihály­
nak. a társulat szép hangú tenoristájának ma 
este lesz a jutalomjátéka Verdi Krnáni czimii 
kitűnő operájában. Mezein kivid Sugár Aranka, 
Sz. Barts Aranka. Hunyadi és Csatár játszók 
az opera főszerepeit. A közönség mindenesetre • 
ki fogja tüntetni tömeges megjelenésével a szép 
hangú tenoristát.

A karszemélyzet jutalomjátéka. A női­
es férfi karszemélyzetnek is lesz jutalomjátéka, 
még pedig holnap vasárnap, délután a két 
Champignol czimü pompás franczia bohó­
zatban.

A primadonna utolsó föllépései.
B. liéthy Laura asszony, az ország egyik 

legkitűnőbb énekmüvésznője, a Leszkay-társulat 
fenomenális hangú primadonnája már csak 
kétszer lép föl a nagyváradi színkörben. Holnap 
vasárnap egy uj népszínműben, a Pataki-lányok­
ban és hétfőn, e hó l(i-án a Czigány báróban,
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mely egyszersmind jutalomjátéka lesz. A mű­
vésznő 'jutalomjátéka iránt rendkívüli az ér­
deklődés.

Benedek Gyula
— Kedden tartandó julalonijátékára.

A színtársulat egy szerény, de sok oldalú 
színésze Benedek Gyula kedden tartja jutalom­
játékát.

Igen! Méltán számíthat a jutalmazásra az 
a derék színész, ki előtt csak egyedül csak 
egy czél elérése lebegett ki s minden erejével 
kitartóan tört e czél elérése után, e czél nem 
volt más minthogy kiérdemelje a közönség 
rokonszenvét s ezt saját fáradsága folytán el 
is érte s élénk érdeklődéssel övezzi körül most 
a közönség a társulat azon tagját, ki olyan 
híven a legutolsó vonásig műképben eleveníti 
meg szerepeit.

Benedek Gyulát a vidék legjobb bonvivant- 
jának nevezhetjük s tehetsége mellé hozzá járul, 
hogy szerényen magába vonulva él s nem kér­
kedik művészetével s nem vette rossz néven a 
sajtó figyelmeztetéseit, hanem leküzdötte a meg­
nevezett hibákat s ennek köszönheti, hogy meg­
nyerte azt, amit oly nehéz megnyerni a — 
kritika s a nagyközönség osztatlan dicséretét.

Herczegli Ferencz leghíresebb színművét 
& „1 falovai nabob lánya“-i választotta jutalom 
játékául. E híres darabban nem egyszer gyö­
nyörködtette az aradi publikumot s általánosan 
elismerték, hogy ez Benedek legjobb legdiskré- 
tebb alakításainak egyike.

Nem győzzük elég melegen ajánlani a kö­
zönség figyelmébe e jutalomjátékot s nem tud­
juk leírni azt a hatást, melyet Benedek e 
szerepével aratott.

Méltán megérdemli, hogy az a közönség, 
melynek oly sok érdekes estét szerzett magas 
színvonalon álló alakításaival, kellemes, meg­
nyerő modorával s élénk felfogó képességével.

Tehetségéről már sokat írtak s méltatták 
működését s tapsolt bőven neki a közönség 
egy-egy kitünőbb szerepében, de a közönség 
csak akkor adja annak legszebb s legigazabb 
jelét, ha megjelenik jutalomjátékán s buzdítja | 
tapssal s babérokkal további tevékenységre a 
társulat egyik szerény rokonszenves tagját. 
Zsúfolt ház nézze végig a vidék legjobb bonvi- 
vantjának legjobb alakítását.

Az est értékét nagyban fogja emelni az 
is, hogy a társulat legjobb tagjai működnek 
közre a siker érdekében.

A jutalmazandón kívül To m p a. S z e n drei. 
Gál, Dolli, Novák működnek, különben a 
közönség legnagyobb része tudja már. hogy 
mily biztos kezekben vannak e darab egyes 
szerepei s a szerző állítása szerint is, a nem­
zeti színház után, az arad-nagyváradi színtár­
sulat által lelt legtökéletesebben s leghatáso­
sabban előadva.

Ismételten ajánljuk a közönség meleg ér­
deklődésébe I» e n e d e k jutalomjátékát.

|R1 REGENY-CSARNOK. Ä |
— — ■

A bogárhegyesi szerkesztő.
Via elbeszélés 5

Irta: Város) Gyula.
(folytatás.) j

Hatodik levél: I
»Tisztelt Uram! — földbirtokos vagyok i 

Kopácsfalván. Kopácsy Dárius, ki mellesleg j 
szintén földes úr. voliaképen pedig kötnivaló ' 
csirkefogó, ádáz ellenségem. Ha vele való küz­
delmemben segélyét Ígéri, s e jómadarat csa­
ládostól olykor-olykor érdemé szerint meghur­
colja, rövidesen tiz előfizetővel állítok be. 
Megjegyzem, hogy Dárius koma politikai hit­
vallását az anarkisláklól lopta. Ideje, hogy a. 
társadalom hivatott őre. a sajtó, garázdálkodá­
sának véget vessen.

Kopácsfalva,
Cseresnyést Cscresnyésy Dániel 

nagybirtokos.«
»Nagy méltóságú Uram! Bég ismerjük 

Kopánesy viselkedéseit. Ha nem csalódunk, ősei 
a beköltözés előtt Bajorország egyik várában, 

börtönben tartottak évtizedes pihenőt. A be­

csületbeli ügy lebonyolítását bízza csak bátran 
lapunkra. A tizedik számnál biztosítom, hogy 
Amerikába költözködik. Ellem1 az adatokat 
gyűjtik a dolgozótársak. A tiz előfizetőt mielőbb 
várja hódoló szolgája, a

>/>*. //.« szerkesztősége.«
Nemes lélekre valló válaszaim után, me­

lyeknél az nyugtatta meg némileg háborgó 
lelkiismeretemet, hogy nem én vagyok a legelső 
és leggonoszabb e zsánerban. s hogy e «remek 
fogásokat* a haladó kor fölvilágosúlt fiai és 
leánvai útón-útfélén űzik, föltártam a hetedik 
levelet.

»Kedves, jó Uram! — Szívesen megho­
zatom lapját, de némi erkölcsi biztosítékot 
óhajtanék. Én pap és a jóerkölcsök őre vagyok. 
Nem szeretném, ha olyan újság járna hozzám, 
melyben a vallást és annak szolgáit mocskolják. 
A becsületes szív nemcsak otthon és a temp­
lomban, hanem a sajtóban is fölemeli szavát, 
hogy az emberiség legdrágább kincsét, az Istent, 
egyházat és a vallás — erkölcsösséget, valamint 
a magán és nyilványos becsületet megvédel­
mezze. Ebben remélkedve, kéri válaszát az Ur 
egyik szolgája.

Ballagom 1883. szept. 8.
Kardos Albert, r. k. plébános.«

»Kedves Főtisztelendő Úr — Szent ebb 
dolgot a becsületes ember nem ismer, mint az 
Isten és a vallás ügyét szolgálni, a nyilványos 
és magán becsületet körömszakadtáig védel­
mezni. Hogy a magasztos idealizmusnak és a 
legfönségesebb erkölcsi világnézetnek leszünk 
harcosai, azt nemcsak Ígérjük, de igénytelen 
múltunk hangosan kiáltja is.

Kész szolgája a >/>’. //.« vallásos szer­
kesztősége.«

Nyolczadik levél:
»Uram! Szeretem a vidéki lapokat, 

mert azok személyekkel is foglalkoznak, s ér­
demük szerint irtják a dudvát. Ilyen szellemi 
dudva kis falunkban Kardos Albert plébános, 
ki nemcsak annyira sötétfejü. bornirt ember, 
hogy híveit, mint a jószágokat, éjjel-nappal az 
imádság jármába szerelné fogúi, őket Jézus 
szíve és más babonás társulatokba kényszeríteni, 
hannem azon szűkkörü felfogásával, hogy az 
isteni tisztelet zavartatik, nyilványos gyűlésen 
szólal föl a vasárnap délelőtti árverések és a 
délután három órakor kezdődő néptáncok ellen.

(folyt, köv.)

I Á V IR A T 0 K.

Agliárdi és a magyar kormány.
Budapest, szept. 13. (Sajói tud. táv.) 

A M.-g egyik munkatársai Agliárdi nuii- 
czius Bécsben ma kihallgatáson fogadta. 
Agliárdi nyilatkozatairól a tudósító a kő­
vetkezőkben számol be: Hómába soha 
sem ment a Ballplalzrol semmiféle jegy­
zék, vagy reklamáczió Agliárdi mmezius i 
ellen. Hampolla tábornok azért soha. egv I 
szóval sem említette a mmeziusnak. hogy I 
az osztrák-magyar kormány az ő viszza- 
bivalásil kérelmezte, vagy csak, hogy 
erre czélzotl volna is. E tekintetben Go- 
luchowszky gról teljesen Kálnoky grófot 
követte, a ki kezdőitől lógva már ellene ■ 
volt minden diplomáeziai démarche-nak a 
BáníTy-Agliárdi inczidensből kifolyólag.

Az sem felel meg a valóságnak, mintha 
a magyar kormány és a nuncziatura közt 
legutóbb személyes érintkezés történt volna. 
Agliárdi mmezius nem beszélt június 8-ka 
óta a magyar kormány egyetlen tagjával 
sem. Legutóbb Wlassics közoktatási mi­
niszter Osztendéből hazatérve, névjegyéi 
hagyta a nuncziaturában, a mit Agliárdi ! 
érsek szintén egy névjegyének az itteni 
magyar minisztériumban való hagyásával 
viszonzoll.

Agliárdi mmezius előtt BánITy minisz 
I terelnöknek Szilágy-somlyói beszéde "j‘s 

»kedvező jel« arra nézve, hogy a magvar 
kormány vissza óhajtja állítani az inczi- 
dens előtti állapotokat a kúriával.

— E tekintetben — rnondá a nun- 
czius — bennem nem lógnak akadályra 
találni. Az én misszióm nem a harezot 
de a békét ápolni ő felségei kormányaival 
Magyarországon több van 8 millió katho- 
likusnál; a mi érdekeink közösek az 
övéikkel. Az ő lelki üdvük a czélunk. 
Én nem politizálni •jöttem ide, de a kap­
csot a szentszék és a hívek közt csorbí­
tatlan fenntartani. Ezt lógom jövőre is 
cselekedni.

A főrendiházból.
Budapest, szeptember 13. (Saját tud. táv., 

A főrendiház igazoló-bizottsága előreláthatólag 
e hó 27-én tartja első ülését, inelven ugyancsak 
sok akta vár elintézésre. Igazolni’fogják az ujo- 
nan kinevezett, illetve bárósitotl főrendeket, a 
két horvát egyházi méltóságra a napokban ki­
nevezett főpapokat, Forgách János grófot és 
László királyi herczeget, a kit sajnos,legott tö­
rülni is lógnak a névsorból, ugyancsak törülni 
fogják Karsay Sándor és Szentiványi Kálmán 
nevét, a kik lemondottak viselt egyházi méltó­
ságukról és Így megszűntek a főrendiháznak tag­
jai lenni.

A törvény értelmében Sárkány Sámuelt 
és Pécsy Tamást esetleg Fabinyi Theofilt illeti 
a főrendiházi tagság joga. Az igazoló bizottság 
dönteni fog ezeken kívül még Zelenka Pálnak 
főrendiházi tagsága kérdésében is; ha Zelenka 
elveszíti helyét a főrendiházban, úgy utódja 
Müller Frigyes szász püspök lesz.

Orosz izgatás Maczedoniáhan.
Belgrad, szept. 13. (Saját tud. láv.) 

Myschkievicz orosz államtanácsos beutazza 
Maczedóniát agitáczionális czélból. Szalo- 
nikiben és az Athos hegyén ügynöksége­
ket állítottak tel. a melyek az odesszai 
főbizottságnak jelentéseket küldenek.

Az osztrák kormányválság.
Becs, szept. 13. (Saját tud. táv.) 

Badeni gróf minden bizonynyal értekezni 
fog a képviselőház egyes kiváló tagjaival. 
Az egyesült német balpárt vezetősége már 
Becsbe érkezett, köztük Chhimmelzky br., 
a képviselőlőház elnöke is, a kik ma este 
gyűlnek össze értekezletre.

A lengyel klub vezéreivel a gróf már 
Lembergben megbeszélhette az ügyel, 
úgyszintén alkalma volt tegnap Prágában 
a cseh lőnemesség magatartása felől is 
felvi Iágos i (ásókat heszerézn i.

Ilire jár. hogy a kereskedelmi minisz­
teri álásra, egy a tőzsdéhez közelálló 
személyiséget neveznek ki.

Bécs. szept 13. (Saját tud. láv.) 
Az egyesüli balpárt elnöksége ma este 
tartandó ülésében el fogja határozni, hogy 
a párt részéről senkit sem delegál a Ba­
deni kabinetbe, hogy ez állal a kormány­
nyal szemben szabad kezel biztosítson 
magának.

Közgazdaság.
Nagyváradi kereskedelmi és iparkamara. 

3478 1895.
Értesítés.

A kereskedelemügyi magy. kir. miniszté­
riumnak ez évi 53902 IV. sz. leiratára való 
hivatkozással van szerencsénk az érdekeltek 
tudomására hozni, hogy a közös külügyminisz­
ter közelebbi tájékozás czéljából rendszeresen
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hpállitolta azon szabályokat, amelyek con- 
egi'iusaink által a kereskedelmi érdekeink elő­

állítása körül kifejtendő közreműködésnél 
Élendő eljárást szabályozzák. Egyben meg­
evezzük, hogy a szóban levő gyűjteménynek 
fJLii kereskedelmünket közelebbről érdeklő 
„Ltjairól a kamara hivatala a hivatalos órák 
lati a szükséges fölvilágositást megadja.

3 Nagyvárad, 1895. szeptember 8.

\ nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 
jinky József, s. k. Dr. Sarkadi Lajos, s.

elnök, titkár.

lílí'.f dT? hivatalos órák
d. e. 8, d. u. 2 óráig _ raogll,kirll.

1895. szeptember 12.
és iparkamara.
Sarkadi Lajos,

titkár.

hetők.
Nagyvárad, 

A nagyváradi 
'funky József, 

elnök.

kereskedelmi
Z>r.

,n„ r!°f0rd-u!L köM’fik: búza őszre 6.28-6.31 frt 
5 W-'om'fi ” - tf‘n8eri szeptemb—októberre
szenh rn h r ,zalj őszre 5.62- 5.63 frt, káposzta-reprze 
szeptemberre 9.5o-9(>5 forinton.
fon rn“r a-,kor T**™’11’ b"za őszre 6.27-6.28 forin- 

írton °SZ1 Mon, tengeri szeptre 5.41-
o. Ki Irton, zab őszre 5.70—5.71 frton káooszta-rencze szeptemberre 9.60-9.65 forinton. ’ P P

3859—1895.

3860-1895.
Értesítés.

A temesvári közös biztositó bizottság a 
Lúgoson, Pancsován, Szegeden és Debreczenben 
elhelyezett cs. és kir. közös hadseregbeli és a 
magy. kir. honvédcsapatok élelmi szükségletei 
(kenyér, kenyérliszt és zab) szállításának bizto­
sítása iránt pályázatot hirdet.

Miről van szerencsénk az érdekelteket az­
zal értesíteni, hogy a pályázati hirdetmény fel­
tételei az alulírott kamara hivatalánál —'d. e. 
g-lól d. u. 2 óráig — megtudhatók.

Nagyvárad. 1895. szeptember 12.

A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara:
Janky József, s. k. Dr. Sarkadi Lajos, 

elnök. tiíkár.

Értesités.
A magyar kir. államvasutak igazgatósága 

megküldte kamaránkhoz az 189(>. év január hó 
1-től 1896. év végéig terjedő időszakban szük­
séges 8982 drb különféle uj reszelő és 4500 
drb uj szénkosár szállítása tárgyában kibocsá­
tott pályázati hirdetményét.

Miről van szerencsénk az érdekelteket az­
zal értesíteni, hogy a pályázati hirdetmény fel­
tételei a kamara hivatalában — d. e. 8 — d. 
u. 2 óráig megtudhatók.

Nagyvárad,
A nagyváradi

Janky József,
elnök.

1895. szeptember 12.
kereskedelmi és iparkamara.

Dr. Sarkady Lajos, 
titkár.

3858-95. sz.
Értesítés.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága 
megküldte kamaránkhoz a folyó ' - 
SÍ/k!1'0 ÓCSka VaS~ és’aczélsin-szük 
]v?eei,eitekes|tése tárgyában kibocsátott pá 
bazalt hirdetményét.
ni JrÖ! Van. szerencsénk az érdekelteket az­
zal értesítem, hogy a pályázati hirdetmény fel-

1895. évben 
szük- 

pá-

Értesítés.
,. A temesvári cs. és kir. 7-ik hadtest inten- 
danssaga megküldte kamaránkhoz a különböző 
állomásokon elhelyezett cs. és kir. közös h' d? 
ír'Tcmvl'1CSkPat°k| Úlelein szüksé^teinek. ' u. 
n; kényéi, kenyérhszt és zab szállításnak bér 

hirdetményét^ bÍZl°SÍtása iránt kiado^ pályázati

1 ,91 vanuszere»csénk az érdekelteket az- 
zal crtesi em, hogy a pályázati hirdetmény fel- 
órt ,hi,vatalában - . liivauli
tudhat Óri“61’ d' “■ 2 6r4ig "’"S-

Nagyvárad, 1895. szeptember hó 12.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 

Janky József, s. k. Dr. Sarkadi Lajost 
plnök- titkár.

a r■■17 ^érőJző állatok forgalmi korlátozása 
A foldmivelési miniszter értesítette a törvénv- 
‘»^ságokat hogy az alsó ausztriai helytartóság 

a kérődző állatoknak Arad, Bács-Bodrog. Ba­
ranya, Békés, Bihar, Borsod, Csongrád,’ Esz- 
pJ5°PTP Qléu vGyŐr’ HeVCS’ Nrassó-Szörény, 

est-I ilis-Solt-hiskun, Somogy, Szabolcs. Tea­
mes tolna, Torontál, Veszprém és Zala me- 
?yékrr ,t,?vaí'^á Arad- Sombor, Baja. Szabad­
ka, Bjvidék, I écs, N a g y v á r a d. Székesfe­
hérvár, Győr. Kecskemét. Temesvár Versecz 
I ancsova, Hódmezővásárhely és Szeged váro­
sokból Alsó-Ausztria területéről való bevitelét 
megtiltotta. Mindazonáltal ezen törvényhatósá­
gok vészmentes községeiből egészséges szarvas­
marha Becs-Szent-Marxra levágás czéljából. az 
előirt egészségügyi szabályok betartásával meg 
van .engedve. A szarvasmarhák legkésőbb a 
legközelebbi szombaton.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. szept. 12.

Budapest, szeptember 12. I. Készáruüzlet. Búzát ma 
bőven kínaiak, a vételkedv korlátolt volt és lanyha 
irányzat mellett3.000 q. hazai búza kelt elő krrai olcsóbb 
arakon vásárolták. ;

Tiszavidékí 1000 q. 82 k. 6.55 frton
Idegen búzákban 1000 q. szerb búza 76.8 k. 5 35 Irt 

, .1!oís aányzata bágyadt ára 2'a -5 krrai hanyatlott 
ara o.o7’/2—a.60 írton Budapesten.

Tengeri irányzata változatlan és csekély forgalmú.
, II. iíatiiridőilzlet. Külföldről ismét olcsóbb árjegy­

zések érkeztek, de mindazonáltal nálunk az irány inkább 
szí ard. miután gazdáink az olcsó árak miatt tartózko 
dók az eladással.

— 5 krr;

Eladó szőlö'ojlványoL
Janky József nagyváradi szölötelepéről 
az idej ÓSSZCI átadandó, mintegy 

ó‘) ezer

gyökeres fásojtványok 
errtÍi\ k°vetkezö fa-i°k,)an; bakator, 

riszling, ^er Oporto horlnjok. lovábbá á 

CliawAi^1'1’ feöventermö fehér és piros 
e«-s és muskotály csemege fajok, 

wrenkint 120 fit, száza 13 frt.
«te™B^lctesen összeforrt

Elő- o ■P<’ ( !Ulyok a,lalnak ki- 
megrendeléseket 

kcre»> hozzá,,, jullalni.
llli-

^10
Tiszteleltel

Janky József.

Hivatalos ár fol y am o k
a budapesti áru-és értéktőzsdén 1895. szeptember 13-án 
Magyar aranyjáradék 4»/, — — — _ 
Magyar koronajáradék — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4</ »/ 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2'/’/° _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4’/ — 
Italmérési jog megváltási kötvény ' — ’ — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény

— 122.—
— 99.66
— 124.25
— 103 50
— 111.25
— 98.25
— 101.—
_ na

‘jegyár nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 158.50 
iszaszabalyozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 149.— 

Osztrák járadék papírban — — __ _  _  pg) 75
Osztrák járadék ezüstben — — _ _ _ 101.25
Osztrák járadék aranyban — — __ _  _  122 25
Osztrák korona járadék — — — _ _ 1017á
1860. osztr. államsorsjegyek _ _  _  _  155_ .
I Osztrák-magyar bankrészvény — — _  _  1065._
Magyar hitelbank részvény — — _  _  _  488 50
Osztrák hitelintézet részvény — _  _ . 409 90
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 403.50 

frank?s arany (Napoleond’or) — — _  957._
Német birodalmi márka — — _  _  _  59.05
London vista — — — — _  _  120 70
Paris vista — — — — 47 70
át) márkás arany — — _  _  _  _  _  1182

Szerkesztői üzenet.
V. J.-nek. Igaza van! Nem a mostani szalárdi 

jegyzőt mondatták le, hiszen az csak néhány hónap óta 
van ott. hanem az elődjét, K. J., akit azonban anya­
könyvvezetőnek nem neveztek ki. Maradt még azért a 
kmevezeltek között elég; a felsoroltak csak példaképpen 
voltak említve.

SZÍNKÖR nagyváradon.
._ NagIbérIot vLJSia b«r|<44. sz-

Páros. Páros.
Szombaton, 1895. szept mber hó 14-én,

E R N A N I
Opera 4 felvonásban. Irta : Piave. Zenéjét Vedri. For­

dította : Egressy Béni.

Holnap vasárnap. 1885. szeptember hó 15-én 
Délután fél 4 órakor, leszállított helyárakkal, 

bérletszünetben
a karszemélyzet jutalomjátékául:

A Két Champig’nol
Bohózat.

E.mO / órakor, rendeshelyárakkaLbérletszünotben
Itt először:

A pataki lányok
Bankó Pista népszínműve.

Az előadás kezdete 7, vége fel 10 órakor.

EBTESITES.

LLOYD“ itávéház megnyitása!
... ___ - ... - - -

Van szerencséin a n. é. közönség b. tudomására juttatni, miszerint

Aj ei y na' sí e* sí $1 es9 K o s s sa t la - sí t c z sí s stt a* k ú sí 
a „KERESKEDELMI CSARNOK“ újonnan épült palotájában, 

a mai kor igényeinek megfelelőleg berendezett

S3«.. W BH HBM.

mely a budapesti elsőrangú kávéházak mintájára

j HÖLGYEK RÉSZÉBE KÜLÖN SZALONNAL 
rendezteteit be. ma, f. hó 14-én este, HAMZA MISKA zenekarának közre­

működésével ünnepélyesen megnyitom.
Mindennemű hideg étkek, valamint a legjobb minőségű italokról, nemkülönben 

a legpontosabb és gyors kiszolgáltatásról gondoskodtam.
Lj vállalatomat a n. é. közönség sz. pártfogásába ajánlva, maradtam

(23(i) L ! kiváló tisztelettel KAIN JAKAB.



T I S Z A N T UL (21 >i. sr.i 1895. szeptember |;

IT i <1 <> n s á <| o k ! I 8 <• « « s ’• íl « ! 1 -

AZ 4895-IKI ŐSZI IDENYRElí 
ÚJDONSÁGOK! . „ |

A legegyszerűbbtől a legfinomabb minőségig ? EL 

w noüifi -w r 
és pedig 1 frt 50 krtól 18 frtig. — Különösen figyelemre méltók : | r

Leányka ruhák és felöltök feltűnő nagy választékban, |
kitűnő ízlésű

kézi munkák és legújabb ruhád iszek, 
melyeknek megtekintésért1 kéri a n. é. közönséget

I R E Y ÍJ E R « E R A L B E R T,
<“>3 11 Nagyvárad, Fö-utcza, Bazár-épület.

N a < j y v aa I « s z t é k ! V 85 I 81 s z i é k !N sí 5| y

Elvemhez hűen
eladom kizárólag a legjobbat, legolcsóbb szabott árak mellett, u. m.

egy téli kabátot valódi perzsiáner gallérral 20 írt,
„ őszi felöltőt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 „
„ férfi öltönyt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . m „
„ fiú öltönyt. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 „ 50 kr.
„ gyermek öltönyt . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 „ 50 „

M ind j ó túli v a, tiszta <| y a p j u s z ö v e t b ő I !
Legnagi/obb rátasxtéfc!

Pontos és őszinte kiszolgálás! (231) 2 10

Meg- nem felelő áruk kicseréltetnek!

X“ BWMÄM B,
férfi-, fin- és (lyerniek rnha áruháza NAGYVÁRADON,

< h /.S Kishidl'ó, Léray-pnlotu. *
Raktárak a monarchia minden nagyobb Tarosában !

üzégem hasonnevű czégekkel össze nem tévesztendő !

Ssant básFJé-nyomda-részTénTtársaság Nagyváradon.


